要在創新創造中推動香港由治及與



12月13日下午,國家主席習近平會見 到北京述職的香港特別行政區行政長官 李家超,聽取他對香港當前形勢和特別行 政區政府工作情況的匯報。習主席充分肯 定李家超和特區政府過去一年的工作,表 示,一年來,李家超行政長官帶領特區政 府,擔當作為、務實進取,歷史性完成基 本法第23條立法,集中精力拚經濟、謀發 展,推動解決住房、醫療等民生難題,加 強對外交流合作,不斷提升國際影響力, 進一步鞏固了香港穩定發展的良好態勢。

這個評價與過去兩年習主席對李家超 和特區政府工作的評價相近。中央尤其欣

賞特區政府能夠在香港回歸祖國26年之際 完成基本法第23條立法工作,這不但強化 了香港在維護國家安全上的能力,也讓「一 國兩制 | 和基本法最終得以全面和準確實 踐。習主席特別提到香港加強對外交流合 作,這不但提升香港的國際影響力,也進 一步鞏固了香港穩定發展的良好態勢。

充分肯定李家超的工作成績

這些肯定之語,既表明習主席和中央 對行政長官李家超一年來工作的高度認可、 對香港一段時間以來所取得發展成績的充 分肯定,同時反映中央清楚了解香港所面 對的種種挑戰。尤其是美西方對香港的打 擊和遏制,一定程度上壓縮了香港的國際 發展空間、削弱了香港的發展基礎。過去 一兩年來,特區政府和社會各界不斷努力

開拓發展與「一帶一路」沿線國家的聯繫, 特別是與中東國家和東南亞國家的聯繫, 力圖擴大香港的經濟活動空間和鞏固香港 的經濟發展基礎,也讓國家和香港的文化 「軟實力」在國際上有所提升。這些工作 得到了習主席的肯定。

中央當然知道香港經濟面對不少困難 和挑戰,這些挑戰都是長期性的、結構性 的,中央也不會期望香港經濟能夠在很短 時間內有明顯改善。但習主席希望特區政 府和香港社會各界能夠從長遠和戰略眼光 看問題,只要長遠發展戰略正確,香港的 長遠經濟發展一定可以保持樂觀,而香港 居民對香港的未來也會有所期盼,這對維 持香港在經濟困難下的社會穩定和公眾對 政府的信心非常重要。

在這方面來說,習主席期望行政長官

和特區政府團結帶領社會各界銳意改革, 奮發有為,積極對接國家戰略,塑造經濟 發展新動能新優勢,在創新創造中推動香港 由治及興,為香港繁榮穩定作出更大貢獻。

習主席在會見中指出,中國共產黨二 十屆三中全會對進一步全面深化改革、推 進中國式現代化作出系統部署,強調要發 揮「一國兩制」制度優勢,香港發展面臨 新的歷史機遇。中央將繼續全面準確、堅 定不移貫徹「一國兩制」方針,全力支持 行政長官和特別行政區政府。

扶植新產業對接國家戰略

我認為,中央也希望特區政府能夠提 升長遠和戰略思考的能力,為香港未來各 方面的發展和部署做一些長遠規劃的工作, 尤其是扶植新產業比如創科產業發展,從

而讓香港的發展策略和國家的發展戰略能 夠更好地對接起來,不但讓香港能夠從國 家的發展中得到源源不絕的動力,更令香 港能夠更好地為國家的發展做出新的貢獻。

改革和創新是中共二十屆三中全會的 精神所在。事實上,過去中央也多次強調, 希望香港積極創新求變。此次會見中, 習主席的重要話話,再次體現了這一要求。 中央希望三中全會這些精神也能夠成為香 港今後發展的指導精神,並在政府的管治、 政府和社會制度、經濟和產業結構中充分 體現出來並發揚光大。只有這樣,香港的 發展基礎才能得以鞏固,「一國兩制」的 優勢才能充分發揮,而香港的獨特優勢才 能充分成為香港發展的不歇的推動力。

香港中文大學社會學榮休講座教授、 全國港澳研究會顧問

銳意改革 創新作為

塑造經濟發展新動能新優勢

新聞背後

國家主席習近平昨午在中南海瀛台 會見赴京述職的香港特區行政長官李家 超,聽取他對香港當前形勢和特區政府

工作情況的匯報。習主席充分肯定了特區政府在過去一 年擔當作為、務實進取,進一步鞏固了香港穩定發展的 良好態勢。習主席更強調,中央將繼續全面準確、堅定 不移貫徹「一國兩制 | 方針,並全力支持特區政府,團 結帶領社會各界銳意改革,奮發有為。習主席的講話對 特區政府以至香港各界都是莫大鼓舞,香港必須更積極 對接國家戰略,塑造經濟發展新動能、新優勢,在創新 創造中推動由治及興,為香港繁榮穩定作出更大貢獻。

今次是李家超上任後的第三次述職。在過去一年, 特區政府在經濟、民生、法治、安全、對外關係等各方 面都做出了有目共睹的成績。首先是維護國家安全方面, 特區政府今年3月歷史性地完成《維護國家安全條例》立 法,履行了就基本法23條立法的憲制責任,象徵香港塡 補了維護國安的最後一塊拼圖,此後政府和社會得以輕 裝上陣,全力拚經濟、謀發展。

本屆政府一直以「八大中心」為長遠發展目標,為 北部都會區設計具體藍圖,致力打造創科新產業,並且 **積極出台多項舉措「搶人才」、「搶企業」,根據各項** 人才入境計劃獲批來港的人士中,已有約75000人到港, 海外及內地在港設立地區總部的公司數目亦創下新高。

務實進取 奮發有為

在民生方面,特區政府繼續以「提速、提量、提質、 提效|為解決住房問題的方針,公屋落成量不但逐步扭 轉「頭輕尾重 | 的情況,未來五年總體公營房屋供應量 達18.9萬伙,較本屆政府上任時的五年期增加約八成。 隨着「簡約公屋」明年起陸續落成,公屋綜合輪候時間 有望降至4年半。同時政府亦決定以立法方式規管「簡樸 房|,逐步取締劣質「劏房|。

特區政府在對外方面更積極開拓新興市場,包括東 盟、中東、阿拉伯國家,並爭取加入RCEP,至今已簽訂 24項投資協定,涵蓋33個經濟體,並簽訂9份自由貿易協 定,涵蓋21個經濟體。在過去數天,來自12個國家的高 級政府官員應邀訪港,與特區政府官員展開深入交流。

習主席評價一年來,李家超行政長官帶領特區政府, 擔當作為、務實進取,歷史性完成基本法第23條立法, 集中精力拚經濟、謀發展,推動解決住房、醫療等民生 難題,加強對外交流合作,不斷提升國際影響力,進一 步鞏固了香港穩定發展的良好態勢。中央對李家超行政 長官和特別行政區政府的工作是充分肯定的。

「擔當作為、務實進取」承接了去年的「敢於擔當、 善作善成」,也是對李家超「以結果為目標」務實態度 的肯定,說明現在香港發展需要管治團隊能做事、敢做 事、做成事,更要因應實際情況,以進取態度推進發展。 習主席進一步指出,中共二十屆三中全會對進一步

全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署,強調 要發揮「一國兩制」制度優勢,香港發展面臨新的歷史 機遇。中央將繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」 方針,全力支持行政長官和特區政府團結帶領社會各界, 銳意改革、奮發有為,積極對接國家戰略,塑造經濟發 展新動能新優勢,在創新創造中推動香港由治及興,為 香港繁榮穩定作出更大貢獻。

這段重要講話帶出了三個重點。第一是香港要主動 抓住國家發展的歷史機遇。進入由治及興的新階段,香 港必須提速融入國家改革大潮,國家「十五五」規劃、 大灣區建設、「一帶一路」等都是不可多得的國家戰略 級機遇,有助加強「超級聯繫人」、「超級增值人」角色。

中共二十屆三中全會決定,不但提出全面深化改革、 推進中國式現代化,更對香港提出「三個中心、一個中 心|的戰略目標。香港作為高度法治化、商業化,以及 國家最國際化的城市,政府一系列人才政策在短時間內 吸引了各地人才紛至沓來,僅用一年時間就完成了三年 預定目標,足以證明香港對國際人才有着巨大吸引力, 不論是建設「國際高端人才集聚高地」,還是打造國際 教育樞紐,香港都有其他城市不可取替的優勢。

第二是中央將繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國 兩制 | 方針。正如習主席在2022年「七一 | 重要講話所 指出,「一國兩制|經過實踐反覆檢驗,符合國家、民 族根本利益,符合香港、澳門根本利益,得到14億多祖 國人民鼎力支持,得到香港、澳門居民一致擁護,也得 到國際社會普遍贊同。這樣的好制度,沒有任何理由改 變,必須長期堅持!

香港一切優勢的根基正源於「一國兩制」,中央強 調會全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」,亦正代表 重視香港獨特地位和優勢,不但鞏固了香港和國際社會 對「一國兩制」長久不變的信心,也是對那些「看衰」 香港未來發展論調的有力反擊。

用好優勢 開創新局

第三是香港各界必須銳意改革、奮發有為,在創新 創造中推動香港由治及興。求變是香港發展歷史中的永 恆主題,也是香港得以成功的關鍵所在。面對不斷變化 的世界政經形勢,香港已不能抱着「一招鮮、吃遍天 | 的思維,要以改革推動發展,而且要從制度、機制上打 破阻礙發展的因素。除了繼續鞏固國際金融、航運、貿 易中心地位,以創新作為引領發展的第一動力,加大創 科資源,壯大創科產業規模,方能開創出新天地。

李家超結束述職後表示中央惠港政策將陸續有來, 強調會把握好每項措施,確保穩步有序推進,強調不但 政府需要做好部署,也希望不同行業珍惜相關機會,改 變經營方法,創造新吸引力,將人氣變成財氣。唯有各 界團結一致銳意改革、奮發有為,香港方能實現更好發 展,邁向由治及興。

提振內需擴大開放 香港發展新機遇



中央經濟工作會議12月11日至12日在北京 舉行。國家主席習近平出席會議並發表重要講話。 此次會議是對日前召開的中央政治局會議所定的 部署進行細化落實,對明年經濟工作提出具體的 目標和要求,明年要實施更加積極的財政政策, 提高財政赤字率,增加發行超長期特別國債,增 加地方政府專項債券發行使用;要實施適度寬鬆 的貨幣政策,適時降準減息,保持流動性充裕。

中央經濟工作會議是中央每年最高級別的經 濟工作會議, 也是判斷當下經濟形勢和定調翌年 宏觀經濟政策最權威的風向標。回顧2024年, 内地經濟面對不少挑戰,9月下旬以來,中央一 再出手提振經濟,一攬子增量政策蓄勢待發,市 場信心有所改善,今次中央經濟工作會議,就明 年的貨幣、財政及產業政策有何部署,成為了各 方焦點。2025年作為「十四五」規劃的收官之 年,對於中國的經濟部署具有重要意義。中央經 濟工作會議強調鞏固經濟回升勢頭,並為「十五 五 | 規劃打好基礎, 這表明了中央政府對於高質 量發展的堅定決心。

會議明確了2025年的九大重點任務,涵蓋 擴大內需、科技創新、改革開放、綠色轉型等方 面。其中,「大力提振消費、提高投資效益,全 方位擴大內需 | 被列為首要任務,顯示了政策對 提振居民消費的高度重視。會議並提出2025 年將實施更加積極的財政政策和適度寬鬆的貨 幣政策,包括提高財政赤字率、加大地方政府 專項債發行規模,適時降准降息,保持流動性

有力應對美國新一輪貿易戰

更加積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策 將是未來一年堅決執行的大方針,中央開大水喉, 傾力灌漑市場,尤其是集中精力與財力刺激民間 消費,全方位擴大內部需求,其中一個意圖顯然 是為了應對特朗普於明年1月就任美國總統後可 能再次挑起的貿易戰,及早作好準備。

特朗普在競選期間曾稱,他考慮對美國所有 進口商品收取10%或20%的關稅,並對中國商 品增收60%的關稅,最終使關稅完全替代國內所 得稅,以彌補財政缺口,支撐美國財政收入,扭 轉貿易逆差並保護美國本土產業。但反對關稅政 策的美國經濟學家指出,關稅帶來的經濟和通脹 成本都很大,這些代價主要由消費者和企業承擔; 與此同時,加徵的關稅基本完成不了它的預設目 標,比如縮減貿易逆差、重振製造業。一項研究

測算顯示,特朗普首個任期上一輪加徵關稅對造 成的美國進口商品造成的漲價幅度,幾乎等於關 稅增長的幅度。

我們不能對美國心存幻想,而是要嚴陣以待, 提早做好應對美國再次向進口中國商品加徵關稅 的準備。美國打壓遏制中國,阻止14億多中國人 追求更美好生活的努力,這在道義上是卑劣的, 在道理上是不講理的,在現實中是絕對沒有可能 成功的。最關鍵的還是要繼續透過科技創新推動 產業升級轉型,實現經濟高質量發展,為抵禦美 國的打壓遏制、為改善人民群眾的生活,提供堅 實的基礎。

中央開大水喉灌溉市場,內地固然勢必得享 經濟提振之利,如果居民收入增長與經濟增長同 步,擴大內需的效果必定立竿見影。另一方面, 中央經濟政策對香港有重要影響,尤其是在擴大 内需和促進經濟增長方面,如果內地居民的收入 增長與經濟增長同步,將有效擴大內需,提振消 費,這對香港的零售業和服務業都是利好消息。

中央打出經濟政策「組合拳」,實際上也與 香港息息相關。例如以創新引領新質生產力發展, 這與香港的產業轉型目標高度契合。通過開展「人 工智能 + 」行動,香港可在培育未來產業方面發 揮重要作用,有助於提升香港的科技實力和競爭

為國家發展作出更大貢獻

其他如建立現代化產業體系,香港也可用好 國際金融中心地位和優越的營商環境,吸引更多 創新企業,推動產業升級;健全多層次金融體系, 有助於支援創新企業的發展,提供更穩定的資金 來源,推動科技創新;香港作為「超級聯繫人」, 擁有內聯外通的優勢,可以在穩外資、穩外貿方 面發揮重要作用。在國家推動更高水平對外開放 中,香港能夠吸引更多的國際投資,提升貿易活 力。這些措施不僅有助於香港的經濟發展,還能 為國家發展大局作出更大貢獻。

特區政府和工商界要緊抓這個重大機遇,進 一步完善提升本地的貿易和投資環境,吸引更多 的内地和國際資金流入。內地的經濟刺激措施將 有助於提升消費者信心,進一步推動香港的金融 市場發展,帶來更多投資機會。

香港社會各界必須認真學習中央經濟工作會 議的精神。統一思想、統一意志、統一行動,既 能把握大勢,堅定信心,又能正視困難,保持清 醒,這些都是推動經濟發展的重要原則。香港只 要貫徹學習中央經濟工作會議精神,定能推動經

中華全國工商業聯合會常委、香港中華總商 會副會長

年末全球混亂、美國難辭其咎

國際觀察

2024年又到總結季, 怎一個亂字了得。12月3 日,韓國總統尹錫悦宣布

戒嚴令僅6個小時就解除,這場鬧劇更可能 賠上他的政治生涯;12月8日,敘利亞巴沙 爾政府被反對派閃電推翻,當地陷入權力 真空,一片混亂。不只韓敘,美西方也在 亂,而且更能讓世界變得更焦慮,讓全球 變得更危險。探究世界亂源,其實都源自

美國大選後,特朗普一邊組織執政班 底,一邊掄起關稅大棒向全球揮舞,加拿 大和墨西哥兩個鄰國首先感到關稅戰的陣 陣深寒。加稅25%讓加墨兩國領導人憤憤 不平,畢竟美墨加三方貿易協定可是特朗 普第一任期所簽。面對主動來到海湖莊園 的加拿大總理特魯多,特朗普說如果加拿 大無法承受加徵關稅,那麼加拿大應該併 入美國,成為美國第51個州。

特朗普對墨西哥也毫不客氣,認為美 國對墨西哥的每年補貼為3000億美元,墨 西哥也被視為美國一個州。一個特朗普, 不僅攪亂了北美政治生態,也讓世界看到 了特朗普亂搞的新高度。

特朗普也不忘向全球、金磚國家和中 國發出關稅戰論調。無論加徵稅率多少, 世界已經對其關稅訛詐習以為常。不管是 焦慮、恐懼還是不安,積極應對才是硬道

特朗普滿世界搞亂,拜登總統趁亂給 對方挖坑。拜登趁機謀私赦免兒子外,還 加速援助烏克蘭和加碼對華升級科技戰, 通過加強政治遺產的方式,給特朗普製造 政治陷阱,強化特朗普執政難度。

面對俄烏衝突,特朗普曾表示可在24 小時內解決。雖然特朗普浮誇不靠譜,但 決計對拜登最得意的政治遺產開刀卻是不 爭事實。特朗普解決衝突的手段也是簡單 粗暴——對烏克蘭和俄羅斯兩頭威脅雙邊 訛詐,即如果烏克蘭不和俄羅斯談判將停 止對烏克蘭的援助,如果俄羅斯不停戰則 加大對烏克蘭的各種支援。

對於中國,拜登當年繼承了特朗普的 關稅政策,特朗普也許會繼承拜登的對華 科技戰和「斷鏈脫鈎」。拜登的確給了特 朗普大難題。但是商人總統特朗普,也許 會在對華博弈中找到交易機會。

美國亂,歐洲也不消停。

德國社民黨、綠黨和自民黨組成的「紅 綠燈政府 | ,內訌不斷,經濟下滑,成為 追求政治正確的美國拜登政府的尾巴。援 助烏克蘭最多,自斷與俄羅斯的能源聯繫, 更是朔爾茨政府的昏招。「紅綠燈政府| 一直在試錯,不僅在歐盟失去存在感,而 且經濟也被日本超越。提前大選,成為朔 爾茨的無奈選擇。但選舉還會帶來新的混 亂。

法國總統馬克龍提前大選豪賭,讓其 變成跛腳鴨。面對右派強勢、左派杯葛, 馬克龍顯得相當無奈。12月4日,時任總理 巴尼耶領導的政府被國民議會罷免,看似 總理失去了面子,其實是馬克龍既丢面子 又失裏子。這是法國62年來首次出現政府 被議會推翻,也是馬克龍權力失控的折射。 今年以來,馬克龍已經任命了3名總理, 第4名總理即使上任,也無法破解法國的 政治困境。諷刺的是,雖然馬克龍舉行 了盛大的巴黎聖母院重開儀式,還迎來 美國總統當選人特朗普等全球政客。但 是光鮮宏大的場面下,掩蓋不了法國政 局的一團糟糕。

法德雙核不穩,歐盟基礎不牢。面對 特朗普攪局,歐盟更加分化,被歐盟視為 另類的匈牙利總理歐爾班,卻被特朗普稱 作「偉大的領導者」。近日,歐爾班赴海 湖莊園和特朗普談了一個下午,兩個人在

迅速解決俄烏衝突上存在共識。此外,右 翼的意大利總理梅洛尼,也和特朗普相談 甚歡。法國和德國的右翼政客,也曾經將 特朗普視為榜樣。

可預料的是,法德兩國的亂局,歐盟 的內訌,加上特朗普的攪局,歐盟會變得 更加分化。特朗普也會通過俄烏衝突向歐 盟和北約施壓。更重要的是,特朗普還能 打破拜登利用俄烏衝突打造的美西方聯合 陣線,這可是拜登最大的政治遺產。

美國政治異動,歐盟政治不穩,美西 方深度介入的中東和烏克蘭局勢也會發生 連鎖反應。

2024年年末的全球混亂,和美國大選 後的混亂脫不了關係。這還剛剛開始,2025 年1月特朗普上台後,特朗普對拜登政治遺 產的清除,以及面向全球的關稅戰,會讓 世界變得更加混亂和威脅。

國際關係學者